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Hohere Mathematik 3 fiir Ingenieurstudiengénge

Blatt 3

Platzaufgaben
Platzaufgabe 7 Sei S := {@) € R3 ‘ P+t +22=1,220, y< O}.
(a) Skizzieren Sie S als Teilmenge einer Kugeloberfliche.

(b) Wir betrachten die Kugelkoordinatenabbildung

sin(¥) cos(¢)
(I)S[O,QW]X[O,W]—)R?)Z<§>I—>q)g0, sin( smgp
cos(v

Finden Sie eine Teilmenge J C [0,27] x [0, 7] mit ®(J) = S.
(c) Bestimmen Sie @, (¢, 1), Py(p,¥) und @, (p,¥) X (1319(90,19) Siehe auch §2.1.2.
(d) Berechnen Sie den Flécheninhalt von S als

F(S) = [[ 190000) x @) a0

Platzaufgabe 8 Sei J:={ () € R?[u>0, v>0, u+v <1},
Sei @ :J = R3: () — O(u,v) = <1_§_U).

(a) Skizzieren Sie J C R2.

(b) Sei S := ®(J). Skizzieren Sie S C R3.

(c) Wir betrachten die Funktion h : R* — R : @) — h(z,y, z) = z. Berechnen Sie

//Sth.

Platzaufgabe 9 Sei J :={ (}) € R? |u? + v < 1}.
Sei(I):J—>R3:(Z)r—><I>(u,U):< v 2).

2—uZ—v
(a) Skizzieren Sie J C R2.
(b) Sei S := ®(J). Skizzieren Sie S C R3.
(c) Markieren Sie den Punkt ®(0,0) in der Skizze von S aus (b) und zeichnen Sie daran
ansetzend die Vektoren @,(0,0), ®,(0,0) und ®,(0,0) x ®,(0,0) ein.

(d) Sei C':[0,27] - R?:t+— C(t) := <C9S(t)> eine Parametrisierung des Randes von J.

sin(t)
Bestimmen Sie (® o C')(t). Es parametrisiert ® o C' den Rand 0S5 von S.
Bestimmen Sie (®oC')'(t). Markieren Sie den Punkt (®o(')(0) in der Skizze von S aus (b)
und zeichnen Sie daran ansetzend den Vektor (® o C')'(0) ein.
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Hausaufgaben
Abgabe bis Mi 15.11.23 / Do 16.11.23 in den Gruppeniibungen oder bis Di 14.11.23 im Ilias.

Hausaufgabe 7 Sei
1 ,
z = cosh(r+vy), -1<x<1, —2<y<2,; C R’

si={(i) e |-

(a) Geben Sie eine Teilmenge J C R? und eine Abbildung @ : J — R3 an mit ®(J) = S.

(b) Berechnen Sie den Flicheninhalt F(S).

Hausaufgabe 8 Sei J:={ () e R*|0<u<1, 0<v<

Sei @ : R2 = R?: (1) s D(u,v) = <°‘j;€}’>>.

sin(v)

13

1.

(a) Bestimmen Sie ®,(u,v), ®,(u,v) und D, (u,v) X Dy (u,v).

(b) Sei S:=®(J). Sei h: R® - R: (g) = h(z,y, 2) = y(a? + 22).

//Sth.

cos(¢p)
Hausaufgabe 9 Sei D := [0,27] x [0,3]. Sei ® : D —» R*: (¥) — (sm(g))

Berechnen Sie

Sei J:={(£)|0<p<T, p?* <2<} CDCR2 Sei S:=d(J) C R

(a) Skizzieren Sie J C R2. Skizzieren Sie ®(D) C R? und darin ®(J) = S.

(b) Bestimmen Sie ®,(F,1) x ®,(F,1).
Zeichnen Sie diesen Vektor in die Skizze aus (a) ein, angesetzt an ®(7,1).

(c) Es parametrisiert C': [0, 5] = R* : t — C(t) := (ttg) ein Stiick des Randes von J.
Es parametrisiert (® o C')(¢) fiir ¢ € [0, ] ein Stiick des Randes 05 von S.

Bestimmen Sie (® o C')'(¢) und (® o C)'().

Zeichnen Sie diesen Vektor in die Skizze aus (a) ein, angesetzt an (® o C')(F).
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